

第三届“湖南·中国画双年展”开幕

本报讯 报艺 6月6日,第三届“湖南·中国画双年展”在湖南美术馆开幕。本次展览由中国美协、湖南省文联主办,中国文联美术艺术中心、湖南省画院、湖南省美协、湖南美术馆承办。湖南省委宣传部副部长肖凌之宣布开幕,湖南省文联党组书记、主席夏义生,中国美协党组成员、副秘书长王平,中国文联美术艺术中心活动展览处处长杜松儒出席开幕式并分别致辞,广东省美术家协会主席、广东画院院长林蓝代表艺术家发言,湖南省文联一级巡视员、秘书长邓清柯主持开幕式。湖南省文联党组成员、副主席张纯,湖南省委宣传部文艺处处长祝平良出席开幕式。

第三届“湖南·中国画双年展”特邀部分以大写意花鸟画为展览主题,由中国美协提名,邀请了陈鹏、范存刚、方土、方政和、何雷衡、梁时民、林蓝等14位具有全国影响力的画家参展,同时展览面向全国征集遴选128件优秀中国画作品。聚焦大写意花鸟画的63件特邀作品,表现了当下中国写意花鸟画贴近自然万象、映照时代精神的气韵风貌,寓释出艺术家们积极探索传统写意现代风貌的艺术精神,为中国写意画的发展注入了崭新活力。他们积极探索传统写意精神的现代意味,以写为本,以雅为容,以趣为意,努力为中国写意画的发展注入崭新活力,也在一定程度上彰显了中国大写意画的新时代气象;本届入选作品题材广泛、内涵丰富,既有反映历史变迁的题材,也有用心描绘新时代风貌的作品,体现出中国画在新时代的新发展。

湖南省文联党组书记、主席夏义生表示,为人民“办好”展览,为人民办“好”展览,是湖南·中国画双年展的宗旨。湖南·中国画双年展重在立足传统、守正创新,以社会主义核心价值观为引领,守护好中国画的文化属性,突出考量当代山水画、



陈鹏 雨后芭蕉 96x180cm
纸本设色 2021年

人物画、花鸟画传承性和时代性的辩证统一,高度重视艺术语言创新拓展的边界形态,不断营造对传统美术的创造性转化、创新性发展的艺术语境,面向全国打造具有地域特色、传统神韵、时代气息、中国气派的展览品牌。

“湖南·中国画双年展”自2019年诞生,经过近5年时间的历练,成为国内中部地区具有广泛影响力的艺术展览,通过前两届的努力,双年展逐步形成了其特有的发展格局与文化定位,确立了鲜明的风格和模式,目前已成为业内重要的文化品牌。本届展览为继续打造“湖南·中国画双年展”美术品牌,繁荣湖南美术事业,助力全国中国画激发创新创造活力,留下浓墨重彩的一笔。

展览将持续至7月5日。

安徽省美术馆一周年 社会各界踊跃捐赠名家作品

本报讯 通讯员 朱小洒 日前,在安徽省美术馆建成开放一周年之际,举办了美术名家作品捐赠仪式,得到了美术界、收藏界等社会各界的积极响应和热情参与。一年来共收到美术名家作品2300余件,涵盖国画、书法、版画、油画、漆画等,极大地丰富了馆藏。

此次捐赠活动中,著名画家朱修立将毕生创作的253件作品全部无偿捐赠。朱先生的家属全力支持他的捐赠义举,其子朱飏表示:美术馆是艺术品最好的归宿,我支持父亲的捐赠行为,这是我表达孝心的一种方式。收藏家郝政夫妇捐赠了孔小瑜的精品《菜场所见》,这是他们最为珍贵的藏品。他们说:不图任何回报,就是想为安徽文化的发展,默默地做一份贡献,也以此激励更多人向国家机构捐献优秀艺术品。梅雪峰、梅纯一的后人梅

岳,黄叶村的长女黄道玉,王石岑的家属李邦国,朱松发的家属朱洲,裴家同的家属裴希明,吴燃的家属吴桂玲,童乃寿家属童友和,师松龄家属师晶以及知名版画家班苓、洪明道,著名画家王仁华、著名漆画家范福安、收藏家牛育民,都纷纷慷慨捐赠。中国美协主席、中央美术学院院长范迪安捐赠了自己的油画《红色沃土》。这些作品为安徽省美术馆的发展打下了坚实的基础,不仅丰富了美术馆的艺术收藏,也将助力安徽美术事业的蓬勃发展。

安徽省美术馆馆长王岭表示,将做好捐赠作品的保存、研究、展示、宣传工作,充分发挥藏品的文化价值,不辜负捐赠者的善行义举。用美术馆阵地讲好安徽故事、中国故事,讲好新时代故事,传承好优秀传统文化,积极发挥美术馆公共文化服务平台作用,推动各项工作迈上新台阶。

2023上海中国画作品展即将开幕

本报讯 报艺 由上海市美术家协会、上海中国画院主办,程十发美术馆、上海市美术家协会中国画艺委会承办的“2023上海中国画作品展”将于6月13日在程十发美术馆拉开帷幕。

作为两年一度对上海中国画专业创作队伍和创作成果的集中检阅,本次展览得到了来自上海、长三角地区以及全国各省市中国画家的广泛关注,共征集投稿作品622件。在最终展出的127件作品中,经遴选入展的作品104件,特邀和总评委作品23件。这些作品题材丰富、风格多元,反映重大题材和现实生活的主题性创作百花齐放,有的从丰富的红色资源中提炼主题,有的从“人民城市”的火热实践中萃取题材,有的从人民多彩生活中刻画人物,合力呈现出上海当代中国画创作丰富的时代内涵和精神意韵;具有长三角区域特色的山水、花鸟、人物作品各美其美,彰显了植根于江

南文化的中国画创作其深厚的人文底蕴和独特的艺术魅力;兼具传统美学精神与当代审美追求的创新性作品大量涌现,画家们通过形式、语言、观念等多层面的探索,在传承和发展中接续海派文化、凸显海派风格。

新时代新征程是当代中国美术的历史方位。上海市美术家协会和上海中国画院表示将持续打造“上海中国画作品展”这一品牌,坚定文化自信、坚持人民至上,鼓励创新创造,为上海和长三角地区中国画创作的交流互鉴、展示提高搭建高质量平台,团结凝聚一支有情怀、有担当、有实力的中国画创作队伍,围绕历史主题、时代命题、城市课题,不断推出思想精深、艺术精湛、制作精良的美术精品,为服务满足人民高品质的生活需求,增强人民精神力量,为推动上海中国画创作在新时代焕发新光彩,为繁荣发展文化事业、铸就社会主义文化新辉煌积极贡献力量。

古一舟的时代记忆 ——北京画院院史研究展之二

本报讯 马雯 6月2日,由北京画院主办的“古一舟的时代记忆:北京画院院史研究展之二”在该院美术馆展出。古一舟是北京画院的老艺术家,曾任北京画院艺术室主任、北京中国画研究会第四和第五任会长等职务。6月14日是古一舟诞辰100周年的日子,主办方在此期间推出这个展览,延续北京画院院史研究系列,缅怀这位曾与北京画院并肩前行的老前辈。

为了准备这次展览,主办方整理了画院的旧藏,并与新近收藏的古一舟作品相结合,时间跨度近40年,用绘画的语言来讲述古一舟作为艺术创作者的三次



展览现场

重要人生转变:从“革命者”到“美院学生”再到“美术工作者”。这些转变不仅是古一舟作为个体的社会身份转型,更是一段历史进程变迁的缩影。

本次展览将展至7月9日。

艺术与童趣“联名” ——成都市美术馆首个儿童美术馆之夜近万人打卡

本报讯 通讯员 李度选 6月1日,人们用崭新方式玩转成都市美术馆。汉服人潮、2米高的花艺、莫兰迪原创周边、由摊主DIY自制的艺术商品……成都美术馆摇身一变,成为了全民参与的艺术大乐园,十大免费精品艺术活动齐开,近万人前来打卡。

据介绍,本次儿童美术馆之夜共有800组家庭通过线上预约等方式提前抢票参与,同时还有近万人通过现场预约的方式入馆参与,活动人数再创新高。刚一进入园区,数百组身着古装的亲子家庭在艺术儿童游园区比拼“较量”。参与者涌进美术馆,在莫兰迪展厅聆听策展人孙晓伟为大家讲述展会故事;与此同时,美术馆的讲解员们还带领大家沉浸式畅游五大展览。艺术闯关有奖问答活动迎来无数观众争相参与;多场体验公教活动让参与者近距离邂逅艺术之美;儿童电影《熊出没·伴我“熊芯”》也在美术馆放映厅惊喜“上线”,座无虚席。儿童舞蹈快闪表演将节日氛围带向了高潮,大观众和小观众们手牵手共同起舞庆祝。



绘制莫兰迪森林

作为曾获2022年度文化和旅游部全国美术馆优秀公共教育提名项目的“美术馆之夜”,从去年首次举行以来,一直在寻求突破和创新。前后参与了两次活动的王女士表示,“这场儿童节美术馆之夜活动给了我们太多的惊喜,成都市美术馆的延时服务文化活动我日常都会关注,它让我们有了更多接触优秀艺术资源的机会。”

本次儿童美术馆之夜的成功举办进一步佐证“像成都人那样生活”不只是口号,已渐渐成为公众实实在在的选择。成都市美术馆公共教育延时服务文化活动让艺术、公众与城市共融共生,为社会公众提供更多发现美、感知美的灵感场域。